

“改革开放以来国防和军队建设主要成就”专题

# 勇立潮头唱大风

## ——改革开放40年我军军事训练回顾

◎ 邹先发 宋尚举 王 茜

**内容提要**：改革开放40年，我军军事训练完成了发展战略转移、发展模式转型、发展方式转变、发展路径转轨和发展质效转进的嬗变，在与时俱进、改革创新中行稳致远、开拓前行，为提高我军威慑能力和打赢能力发挥了巨大的作用。

**关键词**：改革开放40年 军事历史 军事训练

**中图分类号**：E251 **文献标识码**：E **文章编号**：1002-4484(2018)07-0076-03

**作者**：邹先发，军事科学院军事法制研究院，研究员，文职2级；宋尚举，军事科学院军事法制研究院，副研究员，专业技术大校；王茜，军事科学院军事法制研究院，助理研究员，专业技术少校

DOI:10.15969/j.cnki.11-2770/e.2018.07.019

改革开放40年，我国政治建设、经济建设、法制建设、文化建设万象更新，成就世人瞩目。军队和国防建设巧借东风、凤凰涅槃，取得了辉煌成就。40年弹指一挥间。沐浴改革开放的暖阳春风、吮吮强国强军的丰富营养、抓住安危并存的历史机遇期，我军军事训练完成了发展战略转移、发展模式转型、发展方式转变、发展路径转轨和发展质效转进的嬗变，在与时俱进、改革创新中行稳致远、开拓前行，为提高我军威慑能力和打赢能力发挥了巨大的作用。

### 一、统帅领航——全军上下兴起练兵热

2018年新年伊始，华北大地寒风瑟瑟，某机械化师练兵场上暖意融融。中共中央总

书记、国家主席、中央军委主席习近平亲临全军新年度开训动员现场，向三军发布训令：“全军各级要强化练兵备战鲜明导向，坚定不移把军事训练摆在战备位置，作为中心工作，抓住不放，抓出成效。要坚持领导带头、以上率下，坚持实战实训、联战联训，坚持按纲施训、从严治训。要端正训练作风、创新训练方法、完善训练保障、严格训练监察，开展群众性练兵比武活动，加强针对性对抗性训练，提高军事训练实战化水平，牢牢掌握能打仗、打胜仗的过硬本领。”

主席训令，为新时代我军训练指明了发展方向，提出了明确要求，鼓舞了官兵士气，掀起了大练兵热潮，翻开了我军练兵备战的历史新篇章。改革开放以来，我军军事训练一路筚路蓝缕，从进步走向辉煌，最根本的

就是：三军统帅对军事训练高度重视、身体力行；广大官兵积极响应、闻令而动；全军上下心系能打仗打胜仗，情系大练兵练精兵，用热血和汗水铸就了“不战而屈人之兵”的威武文明之师。

## 二、春江水暖——大江南北漫卷改革潮

十一届三中全会拉开了改革开放的大幕，党和国家的战略重心转移到以经济建设为中心上来。这是基于对国际安全形势可以争取一个较长时期相对和平环境的科学判断，是韬光养晦谋发展的难得的历史机遇期和“窗口期”。

伴随着国家改革开放的步伐，我军军事训练感知到了春江水暖的春天，迅速从“早打、大打、打核战争”的应急训练中走出，掀起了以合同战术训练为中心的改革热潮。上个世纪80年代初期，塞外某地举行的“802”演习，铁流滚滚、硝烟弥漫，鹰击长空、伞花绽放，合同战役战术训练初现雏形；随后，大办院校、大办教导队如火如荼，正规化训练翻开新的一页。单兵战术训练改革、分队战术训练改革、师团战术训练改革、教导机构训练改革逐次推进，以合同战术训练为中心的改革成龙配套，合成军的合成作战训练之路越走越宽广。

## 三、闻鸡起舞——长城内外劲吹科技风

海湾战争的爆发，演绎出现代战争活剧，初现高技术局部战争端倪。大量高新技术武器装备的广泛使用，“单向透明”“非对称作战”“不分前后方”“战略打击战役打击战术打击界线模糊”客观现实警示我们，大纵深、高

速度的一线平推，卡口制谷、堑壕决斗的死缠乱打，“二攻一”“一守二”的排兵布阵，近战夜战、米数秒数环数的低技术优势锐减……隔岸观火中，我军深切感受到战争形态已发生了根本变化，抱残守缺必将被动挨打。于是，学科技、用科技，向科技要训练质量要战斗力成为我军军事训练的铿锵主旋律。

科技大练兵、一切为打赢，成为我军军事训练的一道亮丽风景线。此期间，夜间训练、战法论证、对抗训练、全军科技大练兵集训等一系列创新主体训练实践活动，为我军高技术条件下的军事训练写下了浓墨重彩的一笔，我军军事训练向着现代高技术局部战争又迈出了坚实的步伐。

## 四、中流击楫——陆海空天激荡信息涌

新世纪伊始，信息技术革命席卷全球。信息技术的迅猛发展及其在军事领域的广泛应用，使战争制胜机理不断转向信息化，以精确打击、信息主导、体系制胜、联合作战为基本特征的信息化战争登上世界舞台，推进机械化条件下军事训练向信息化条件下军事训练转变，成为我军建设信息化军队、打赢信息化战争的不二选择。

在推进训练转变过程中，我军主要充分运用信息技术和信息资源，学习信息化条件下作战理论知识，掌握信息化武器装备，研练信息化条件下作战行动方法，提高基于信息系统的体系作战能力。其间，召开全军军事训练会议，作出训练转变的重大战略决策和部署；组织全军信息化条件下军事训练研讨观摩活动，引领和推动训练转变有序开展；实施以内容为核心的新一轮的训练改革，确保训练转变在训什么怎么训问题上有科学的基

本遵循；深化复杂电磁环境下训练，积极夺占无形战场的制高点；组织信息化武器装备实装实弹检验性演练，增强部队实际运用信息化武器装备的能力；围绕“一网联三军、一网练三军”的信息化训练环境条件建设，为信息化条件下训练提供坚实的技术和物质支撑；开展多样化军事训练，提高部队遂行多样军事任务的能力。明确的转变方向、坚定的转变决心、清晰的转变路径、务实的转变举措，绘就了我军信息化条件下训练的恢宏画卷。

### 五、矢志打赢——训战一致迈向实战化

进入新时代，我军军事训练聚焦备战打仗，向着实战化方向发展，实战化的“实度”“战味”“化态”特征日益鲜明。开展实战化训练以来，我军军事训练始终与作战靠紧贴近，训战差距不断缩小，面貌焕然一新。主要是盯着使命任务训练，未雨绸缪，强化战备巡航、渡海登岛作战、边境反击作战、城市（要地）防空作战、网络作战、海洋维权行动、管边控边行动、反恐维稳行动、护航护侨撤侨行动、抢险救灾等作战行动样式的实案化训练，确保遇有各种情况都能迅速反应、果敢应对，不惹事、不怕事，不被动、不吃亏，不打第一枪、也决不让对手先我打出第二枪，对等升级、控制规模，在有限强度烈度中，有礼有利有节地维护国家主权安全和发展利益。

强化针对主要作战对手和潜在作战对手的训练。有的放矢，瞄准强敌的战略重心、战略企图，作战理论、作战样式，主战装备、主要手段等抑长击短、见招拆招，确保我军未来作战只认必要、不虑能力，遇强不弱、遇弱更强，不管遇到什么对手，都能做到一

声令下，“该出手时就出手”。

强化基于信息系统的体系作战训练。突出信息化战争作战理论研究，信息知识学习运用，信息装备操作使用，信息作战指挥人才的培养，体系作战方式方法演练，信息化保障模式探索，确保建设信息化军队、打赢信息化战争落地见效。

强化实际战场环境条件的训练。除进一步拓展传统陆地战场训练外，更加注重大踏步地走向远海战场、高空战场、太空战场、电磁战场、人文（心理、法律等）战场，确保训练场与战场的无缝链接。

强化实兵实装实弹检验性演练。坚持问题思维，确立问题导向，在不断发现问题、解决问题中克服我军训练和战斗力建设中的短板弱项，确保各种矛盾和问题暴露训练场上，解决在作战之前，训练缺憾不至于成为作战的遗憾。

强化诸军兵种联合演练。让诸军兵种部队特别是任务部队和新型作战力量，尽早在训练场上“联姻”，战时仗要捆在一起打，平时兵就捆在一起练，科学区分不同作战阶段的主角与配角，努力实现不同作战力量尺短寸长的高度融合，确保联战联训落到实处。

强化中外联演联训联赛。延伸训练舞台，扩大训练视野，做大友军合训“蛋糕”，借鉴外军训练有益经验，确保军事友谊的种子在国际友邦交往中开花结果。

强化战斗精神培养。传承红色基因，矢志备战打仗，注重在严酷环境、复杂条件下磨砺官兵斗志，培植部队优良训练作风和顽强战斗精神，确保召之能来，来之能战，战之必胜。🇨🇳

（责任编辑：何 荷）